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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie robo6t zwiazanych z budowa obiektow inzynierii

srodowiska
Oznaczenie kwalifikacji: R.23
Numer zadania: 01
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu Miejsce na naklejke
Wypetnia zdajacy z numerem PESEL i z kodem
osrodka

Numer PESEL zdajacego*

5 R.23-01-14.05

5 Czas trwania egzaminu: 120 minut

e

E EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

8 Rok 2014

= CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swéj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

— symbol cyfrowy zawodu,
— oznaczenie kwalifikacji,
— numer zadania,

— numer stanowiska.

3. KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujagcemu czgs$¢ praktyczna egzaminu.

4. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 6 stron i nie zawiera bledéw. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zglo$ przez podniesienie r¢ki przewodniczagcemu zespolu nadzorujgcego czesé
praktyczng egzaminu.

5. Zapoznaj si¢ z trescia zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten nie
jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

6. Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespolu
nadzorujacego.

7. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji pracy.
8. Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,,zglto§ gotowos¢ do oceny przez podniesienie
reki”, to zastosuj sie do polecenia i poczekaj na decyzje przewodniczacego zespolu nadzorujacego.

9. Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespolu nadzorujacego.

10.Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujagcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie egzaminacyjne

W arkuszu egzaminacyjnym znajduja si¢ przekroje dwoch studni o swobodnym zwierciadle wody
z podanymi wzorami do obliczania zasiegu leja depres;ji.

Na podstawie podanej charakterystyki ujecia wody, wybierz wilasciwy rodzaj studni, na przekroju
wybranej studni oznacz rzedne statycznego zwierciadla wody, obnizonego zwierciadla wody, spagu
warstwy wodono$nej oraz depresj¢ leja s i wspotczynnik filtracji ky. Oblicz zasi¢g leja depresji studni.

Na podstawie podanej charakterystyki ujecia wody, wartosci wspotczynnikow filtracji dla okreslonych
gruntow oraz zalecanych konstrukcji filtréw, opracuj w tabeli 3 dokumentacje prac zwigzanych
z wykonaniem ujecia wody, okresl rodzaj gruntu warstwy wodonosnej, rodzaj filtra oraz niezbedne prace
1 sprzet.

Charakterystyka ujecia wody:
Ujecie wody zlokalizowane w warstwie wodonosnej o swobodnym zwierciadle wody i wspolczynniku

filtracji ke = 29 m/d lub ks = 0,00034 m/s.

Rzedna terenu wynosi 293 m n.p.m.; rzedna zwierciadla statvcznego wynosi 273 m n.p.n.; rzedna
obnizonego zwierciadla wody wynosi 268 m n.p.m.; wysoko$¢ cisnienia piezometrycznego nad spqgiem
warstwy wodonosnej H=84 m.

Wykaz sprzetu:
1. Koparka kolowa z osprzetem chwytakowym 0,25 m’
2. Koparka ggsienicowa z osprzetem podsiebiernym 0,6 m’
3. Koparka gasienicowa z osprz¢tem przedsicbiernym 0,6 m’

4. Miotek wgtebny — ubijak pneumatyczny
5. Samochdéd samowytadowczy 5+10 t
6. Sprezarka
7. Spycharka gasienicowa 74 kW
8. Ubijak spalinowy 200 kg
9. Wiertnica
10.  Zrywarka

11. Zuraw
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Rysunek 1. Studnia zupetna w zbiorniku wody o zwierciadle swobodnym (przekrdj poprzeczny)

R=575s\Jk, +H

Q — wydatek studni [m3f's]

ks — wspotczynnik filtracji [m/s]

s — depresja [m]

H — wysokos¢ polozenia statycznego zwierciadta wody w studni nad spagiem warstwy wodonos$nej [m]
R — zasieg leja depresji [m]

r — promien studni [m]

h — wysoko$¢ wzniesienia obnizonego zwierciadta wody nad spagiem warstwy wodonos$nej [m]
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Rysunek 2. Studnia niezupetna w zbiorniku wody o zwierciadle swobodnym (przekroj poprzeczny)

R =575 es.\Jk, +H

Y

Q — wydatek studni [m"’f’s]

ks — wspélczynnik filtracji [m/s]

s — depresja [m]

H — wysokos$ ¢ poloZenia statycznego zwierciadta wody w studni nad spagiem warstwy wodonosnej [m]
R — zasi¢g leja depresji [m]

r — promien studni [m]

h — wysoko$¢ wzniesienia obnizonego zwierciadta wody nad spagiem warstwy wodonos$nej [m]

Stronad4 z 6



Tabela 1. Wartosci wspdlczynnika filtracji dla okreslonych gruntéw
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Rodzaj gruntu Wspdétczynnik filtracji k [m/d]
Zwir czysty 250+100
zwir z piaskiem 140+40
piasek zwirowaty 100+40
piasek gruboziarnisty 40+25
piasek Srednioziarnisty 25+10
piasek drobnoziarnisty 10+2
piasek drobny z gling i pytem 2+1
Tabela 2. Zalecane konstrukcje filtrow
W Sklad Zalecane konstrukeje —_—
wodonosna granulometryczny filtriw
:!I::‘a}gs;:l;;,m stosowanie nawoju {spi-
- o 2 perforaca okragla | ralne owinigcic drutem),
sig skaly syp- | ziarma 25100 mm stano- -'ﬁ:r :? m"?;:;;j; peCEARCRL 3 ;an; np-\::?c:f;:&ny ch )
= SR ~ filtry pretowe siatek lub obsypek
otoczaki) Ebgd
— filtry ofworowe 7 perforacia okragla :ﬂp;:zhmd“ﬂrﬂ =i
— wir; ziarna wigksze lub szezelinowa owinigte spiralnie SDSMRS TG Z it
od 2 mm stanowia drutem {nawdj); s
Fwir, po= ponad 50%; = filtry mostkowes i b
5 % R T Fol t blach
spilka — pospitka; ziama wigk- |~ jfifiry prefowe owinigle spiralnie : wy;:;:f“{:f ql“::i_)
sze od 2 mm stanowia drotem ub pokryte biachyzwy- |, G smwj:sir; siatki
10+50% tlalzlmﬂ;'::‘;luzmummdmu i; ewentualnie tworzywowe {z dwu-
t d krotnym owinigeiem)
— jfiliry siotkowe z perforacja okragly
lub szczelinows korpusu lub korpu-
sem pretowym, owinigle spiralnic : ,
dml;fomzyﬂtumnc S'iaikpql filtra- | Fujacatiend - Blacky
Fiarna wicksze od 0,5 mim ot O i wych (tub 2 wyilaczanym ofwor-
Piaski grube | stanowia ponad 50%; Eﬁiﬂ_{ wytlaczanymi mwc;rkami)' kami stosuje si¢ siatki
dy, > 0,5 mm — filtry atworowe z perforacjq okra- ;:':;;m ::win{izfi::)"
gla lub szezelmows korpusu [ub
£ korpusem pretowym, owinigle
spiralnie drutem (nawdj)
= filtry mictkonie 2 perforacig okragty
lub szczelinows korpusu lub korpu- | najczescie] stosuje sig
sem pretowym, owinigle spiralnie | obsypki awirowe o sredni-
drutem 1 otoczone siatka o splocie | oy maren 2+10 mm; runy
S : Y PSOWYI; perforowane) lub Korpusu
Piaski érednie (025 mm <d,, <0,5mm | Sty ol z perforaciy okra pretowezo w M‘Pﬂﬂﬂl
glg lub szezelinows albo pretowe absypki nie musi sig
z jednowarstwows obsypka; owijac drutem lub obsiy
filtry otworawe 7 bardzo gestym gad siatka
nawajem z drufn
mjc.a:m'e_j shoguje sie
Dtﬁ],'plﬂ plasECrySto-
— filtry obsyplowe 2 perforacja okra- “_twmﬁ::kmm; Epm'fhmn :..L.
ERITE Ii ke b i
ziamawicksze od 025 mm | B e e majyee | ™ PrEYPadkn obsypki
Piaski drobne | stanowiamniej niz 50%; | g P e, | Moz owijat drutem lub
4,025 mm o s i WA | obciagat siatka, jedli obli-
- stwowg obsypke; ; .
~ filtry akladzinowe (blachowe) i s i
row wioiowych ek
sie zhyt male (mozliwose
srybkiego zarastania)

Strona5z6



Pobrano z arkusze24.pl

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut

Ocenie podlega¢ beda 3 rezultaty:
— przekr6j poprzeczny studni,

— obliczenie zasiegu leja depresji,

— opis technologiczny prac zwigzanych z budowa ujecia wody.

Tabela 3.0pis technologiczny prac zwigzanych z budowq ujecia wody

Rodzaj gruntu

Rodzaj filtra

Sprzetdo

wykonanla wykopu 1 .................................................................................................................................................
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